

解读学硕与专硕，全日制与非全日制，定向与非定向

1. 研究生种类

按照培养目标和培养方式，可分为学术型硕士（以下简称“学硕”）和专业学位硕士（以下简称“专硕”），二者处于同一层次，是相对的研究生种类。学硕侧重学术研究，专硕侧重应用，二者相比，后者具有特定的职业指向性，是职业性与学术性的高度统一。从考生关注的角度，主要从以下七点对比。

第一，报考条件，部分专业相同，但部分专业专硕要求至少有两年以上的工作经验。

第二，报考专业，学硕涉及十三大门类，涵盖的专业上百个，专硕涉及十一大门类，涵盖的专业仅有四十个。

第三，调剂要求，一般情况下，学硕可以调剂到专硕，反之则不行。

第四，入学难度，专硕较学硕难度略低。

第五，学费标准，一般情况下，专硕不低于学硕，有的专硕甚至远远高于学硕。

第六，学制，学硕一般为三年，专硕一般为两年或两年半。

第七，读博方式，专硕一般不能直博或硕博连读，学硕可以。

随着社会认可度的提升，出于实际就业的需要，专硕正被越来越多的考生接受。

2. 学习方式

学习方式分为全日制与非全日制。全日制研究生是指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的

其他入学方式,被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他教育机构录取,在基本修业年限或者学校规定年限内,全脱产在校学习的研究生。

非全日制研究生指符合国家研究生招生规定,通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式,被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他教育机构录取,在学校规定的修业年限(一般应适当延长基本修业年限)内,在从事其他职业或者社会实践的同时,采取多种方式和灵活时间安排进行非脱产学习的研究生。

3. 就业方式

硕士研究生就业方式分为定向就业和非定向就业两种类型。定向就业的硕士研究生按定向合同就业;非定向就业的硕士研究生按本人与用人单位双向选择的办法就业。

4. 专项计划

专项计划包括强军计划、援藏计划、少数民族骨干计划、退役大学生计划、硕师计划。其中强军计划与接收(报考)单位联系获取校验码,援藏计划与西藏考试院联系获取校验码,少数民族骨干计划需与所选报考点所在省级管理部门联系,提供省级管理部门要求的相关材料后获取校验码。校验码均为18位数字。

报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生在报名时应选择填报退役大学生计划,并填报本人入伍前所在高校信息、批准入伍及退出现役信息,无需校验码。

具有“硕师计划”研究生专项推荐免试资格的名单可参见:
<https://yz.chsi.com.cn/kyzx/kp/200910/20091009/34480737.html>,以当年招生名单为准。

5. 考试方式

考试方式分为全国统一考试、联合考试、单独考试、推荐免试。

全国硕士研究生招生考试分初试和复试两个阶段进行。初试由国家统一组织，复试由招生单位自行组织。初试方式分为全国统一考试、联合考试、单独考试以及推荐免试。

全国统考和全国联考科目的命题工作由教育部考试中心统一组织；统考科目考试大纲由教育部考试中心统一编制，联考科目考试大纲由教育部考试中心或教育部指定相关机构组织编制；自命题科目的命题工作由招生单位自行组织。

根据近几年的考试公告，全国硕士研究生招生考试初试时间一般为十二月下旬。**全国统考科目**为思想政治理论、英语一、英语二、俄语、日语、数学一、数学二、数学三、教育学专业基础综合、心理学专业基础综合、历史学基础、临床医学综合能力（中医）、临床医学综合能力（西医）。

全国联考科目为数学（农）、化学（农）、植物生理学与生物化学、动物生理学与生物化学、计算机学科专业基础综合、管理类联考综合能力、法硕联考专业基础（非法学）、法硕联考综合（非法学）、法硕联考专业基础（法学）、法硕联考综合（法学）。其中，教育学专业基础综合、心理学专业基础综合、历史学基础、数学（农）、化学（农）、植物生理学与生物化学、动物生理学与生物化学、计算机学科专业基础综合试题由招生单位自主选择使用；口腔医学专业学位既可选用统一命题的临床医学综合能力，也可由招生单位自主命题。

医学学术学位硕士研究生初试业务课科目由招生单位按一级学科自主命题。

管理类联考只能报考专业学位中的工商管理、公共管理硕、旅游管理、工程管理、会计、图书情报、审计专业学位硕

士。**法硕联考**只能报考法律硕士（非法学）、法律硕士（法学）专业学位硕士。

推荐免试是指依据国家有关政策，对部分高等学校按规定推荐的本校优秀应届本科毕业生，及其他符合相关规定的考生，经确认其免初试资格，由招生单位直接进行复试考核的选拔方式。

6. 英语、数学

英语包括英语一与英语二，数学包括数学一、数学二与数学三。

英语一是为高等院校和科研院所招收学术型硕士研究生而设置的具有选拔性质的统考科目。英语二主要是为高等院校和科研院所招收专业学位硕士研究生而设置的具有选拔性质的统考科目。

根据工学、经济学、管理学各学科、专业对硕士研究生入学所应具备数学知识和能力的不同要求，硕士研究生入学统考数学试卷分为3种，其中针对工学门类的为数学一、数学二，针对经济学和管理学门类的为数学三。

7. 管理规定及招生考试公告

研招政策：管理规定招生考试公告。

每年国家公布的研招政策主要有两项，即全国硕士研究生招生工作管理规定、全国硕士研究生招生考试公告，公布时间一般为8月至9月。管理规定主要包括报名、命题、初试、评卷、复试、调剂、录取等相关规定。招生考试公告主要包括初试时间、初试科目、报名要求、网上报名、现场确认、打印准考证等相关规定。准备考研的学子，这两项政策一定要认真阅读。

8. 招生单位分区

招生单位分区：一区与二区。

教育部把31个省市自治区分为两类，分别为一区和二区。根据近几年的初试成绩基本要求，一区分数线高二区稍低，一般相差2-10分。

一区：北京、天津、河北、山西、辽宁、吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、重庆、四川、陕西等21省（市）。

二区：内蒙古、广西、海南、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆等10省（区）。